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Hoger onderwijs  -  Mantelzorgstatuut

In mei 2022 werd het nieuwe mantelzorgplan voorgesteld. Bedoeling is om sterk in te 
zetten op zichtbaarheid, begrip en ondersteuning van mantelzorgers. Herkenning en 
erkenning zijn een focuspunt van het plan. Het plan beoogt daarvoor samenwerking met 
verschillende beleidsdomeinen zoals Werk, Jeugd en Onderwijs.

Een van de acties betreft de optimalisatie en benutting van het mantelzorgstatuut. Ook is 
het de ambitie te onderzoeken welke mogelijkheden er zijn om ook aan kinderen, jongeren 
en studenten een, eventueel aangepast, mantelzorgstatuut toe te kennen. Zo zou een 
dergelijk mantelzorgstatuut aan jongeren de mogelijkheid moeten bieden om onder meer 
hun studies te combineren met het opnemen van zorg.

Bij een aantal hogeronderwijsinstellingen bestaat al een apart statuut van mantelzorger, 
maar zeker niet overal. Wel worden studenten-mantelzorgers vaak opgenomen onder een 
ander statuut, dat bijvoorbeeld ressorteert onder ‘bijzondere individuele omstandigheden’, 
waarbij gezocht wordt naar oplossingen op maat, aldus de minister in antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 727 van 21 mei 2021. Ook stelde de minister dat studenten niet 
altijd zelf initiatief nemen om een aanvraag tot individuele oplossingen te doen, maar dat 
soms toch extra aanmoediging nodig is van bijvoorbeeld een docent of een 
trajectbegeleider.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 725 van 18 juli 2022 zei de minister dat het 
“voor het hoger onderwijs de bevoegdheid [is] van de hogeronderwijsinstellingen zelf om 
een beleid uit te bouwen waarbij rekening kan gehouden worden met mantelzorg”.

De manier waarop er binnen de onderwijsinstelling erkenning is voor een jongere als 
mantelzorger mag echter niet afhangen van de school waar men schoolloopt of de unief 
waar men naartoe gaat. Sommige studenten weten ook van zichzelf niet echt dat ze 
mantelzorger zijn en daarvoor ondersteuning kunnen krijgen. Het is uiteraard ook van 
belang hen te informeren.

1. Hoe wil de minister alle hogeronderwijsinstellingen verder aanmoedigen om werk te 
maken van een mantelzorgstatuut voor hun studenten?

2. Welke acties onderneemt de minister om studenten die ook mantelzorger zijn (maar 
zichzelf misschien niet altijd zo benoemen) aan te moedigen om zelf initiatief te nemen 
om een aanvraag te doen tot een individuele oplossing?



3. Hoe worden tussen hogescholen en universiteiten goede praktijken uitgewisseld om 
studenten-mantelzorgers te ondersteunen?

4. Kan de minister een overzicht geven van de hogeronderwijsinstellingen die momenteel 
werken met een mantelzorgstatuut? Welke onderwijsinstellingen nemen studenten-
mantelzorgers op onder een ander statuut?  
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1. Hogeronderwijsinstellingen kunnen een student die mantelzorgtaken op zich neemt, 
erkennen in die rol en waar nodig kan zich dit vertalen in bepaalde faciliteiten aan die 
student. Die erkenning kan zich vertalen in de uitwerking van een apart statuut voor 
student-mantelzorger of de student-mantelzorger krijgt een plaats binnen een ander 
statuut. Het is niet gezegd dat het al dan niet werken met een statuut specifiek voor 
een student-mantelzorger een betere impact heeft dan dat een student een plaats 
krijgt binnen een ander statuut. Het gaat hem uiteindelijk om hoe de student de 
combinatie tussen studeren en mantelzorg kan maken, niet om het label dat er wordt 
opgeplakt.  

2. Het is in de eerste plaats aan de studentenvoorzieningen en/of studentenbegeleiders 
om potentiële studenten-mantelzorgers de weg te wijzen naar informatie over wat 
voor hen binnen de hogeronderwijsinstelling mogelijk is, zoals dat ook voor andere 
vragen waar studenten mee zitten geldt. Het Vlaams Expertisepunt Mantelzorg werkt 
aan de actualisatie van zijn website www.mantelzorgers.be. Deze website is er voor 
iedereen die overweegt mantelzorgtaken op zich te nemen of personen begeleidt die 
mantelzorgtaken (willen) opnemen. De website kan zodanig uitgebouwd worden dat 
alle essentiële informatie over mantelzorg erin opgenomen is en als gids voor 
potentiële mantelzorgers kan functioneren.

 
3-4.Ik beschik niet over deze gegevens.

In het Vlaams Parlement worden regelmatig pleidooien gehouden voor de verlaging 
van de planlast. Indien we aan de hogeronderwijsinstellingen zouden vragen om 
hierover te rapporteren, zou dit opnieuw een verhoging van de planlast betekenen.

http://www.mantelzorgers.be

